

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o. 243.

Mercuri, 29 Octomvre (10 Noemvre.)

1886.

Brașovū, 28 Octomvre 1886.

Intrunirea delegațiilor în anul acesta a fost așteptată cu multă bătaie de inimă, nu numai de poporele monarhiei noastre, ci și de streinătate.

Cuprinși de nedumerirea d'a cunoșce stadiul în care a ajuns situația politică din afară, din cauza cestiunei bulgare, așteptam ca delegațiile să aducă orecare lumină.

În așteptarea noastră nu ne-am înșelat. Delegațiile s'au întrunit și încâtva lumină s'a făcut.

Președinții celor două delegații, austriacă și ungară, au deschis ședințele cu discursuri rășboinice, care au produs o adencă, am puté dice panică impresiune.

Și unul și altul a spus, că situația e critică, că mari sunt jertfele ce se cer pentru susținerea păcii, că nu se scie, decă pacea va dura încă mult timp, că monarhia trebuie să ia tóte măsurile, pentru a nu fi surprinsă nepregătită în momentul când córdă politice externe fiindu prea întinsă se va rupe.

Acesta e sensul discursurilor de deschidere alé președinților celor două delegații.

Mulți nu voiau să credă că situația ar fi atât de critică și așteptau să audă și discursul tronului. Se împuta președintelui delegației austriace Dr. Smolka, că în discursul său a datú espresione, ca Polonū, simțmintelor de ură ale Polonilor contra Rusiei; ér președintele delegației unguresci Ludovic Tisza i se împuta, că a datú espresione, ca Ungurū, simțmintelor de ură ale Ungurilor contra Rusiei. Li se mai împuta, că prin discursurile lor au voitú să facă presiune asupra delegațiilor, ca să primescă bugetul comunu așa cum s'a prezentatú, cu sporul de cheltueli pentru întrodúcerea în armată a pusei de repetiție.

Rémânea prin urmare, ca să se audă și discursul tronului, care avea negreșitú să întărăscă séu să slăbescă temerile exprimate de cei doi președinți.

Discursul tronului s'a auditú și din cuprinsul lui nu vedemú nici o desaprobare a vorbirilor D-rului Smolka și Ludovic Tisza.

Discursul tronului afirmă, că încurcăturile din Bulgaria suntú de natură a deștepta cele mai serióse îngrijiri, că evenimentele din dílele din urmă au provocatú o nouă crisă periculósă, dér speră ca în urma silințelor ce'și dá guvernul, să se resolve cestiunea în modú pacinicú.

Orí câtă silință și'ar da foile oficióse din Pesta și din Viena să arate, că între discursul tronului și între discursurile celor doi președinți ai delegațiilor există o mare deosebire, nu isbutescú. Da, este o deosebire în formă, e cu mai multă fineță compusú discursul tronului pentru ca să liniștescă încâtva spiritele; în fondú însă nu e nici o diferință.

E óre în stare pasagiul din urmă, că „guvernul monarhiei noastre își dá silința a aduce la cale o rezolvare pacinică“, să slăbescă greutatea situației? Dér decă silințele guvernului nu isbutescú, precum arată tóte semnele? Și tocmai posibilitatea acestei neisbende reese din o amărúnțită esaminare a discursului tronului, căci trebuie să ținemú séma de aceea, că isbenda atérnă de concesiunile ce le va face monarhia noastră Rusiei și de pretențiunile acesteia.

Decă declarația ministrului președinte Tisza, făcută la 30 Septemvre, are valóre, atunci sorți de isbendă nu suntú, pentru că e bine sciutú ce pretinde Rusia.

Ministrul președinte Tisza, prin declarația sa, a trasú ministrului de externe Kalnoky linia de graniță a concesiunilor ce le póte face

monarhia, ér discursul tronului pare că lărgesce acéstă graniță. Eță dér unde e deosebirea.

Ungurii împută guvernului comunu, că sacrifică interesele monarhiei, voidú să susțină pacea cu orí ce prețú; și acéstă o deducú ei din acélú pasagiu alú discursului tronului, care dice că „la regularea definitivă a cestiunei bulgare, care are să se facă cu cooperarea puterilor, să se creeze în principatulú autonomú o stare legală, care, ținendú séma de dorințele admisibile ale Bulgarilor, coréspunde atátú tractatelorú existente, câtú și intereselorú europene.“

De aci ar urma, dicú Ungurii, că totú ce s'ar face în Bulgaria de cătră Rusia, până la regularea definitivă a cestiunei, să se primescă de bani buní.

Și tocmai în acéstă vedú Ungurii greutatea situației și neisbenda guvernului comunu.

D-lú Tisza a declaratú, că nu va suferi monarhia o ocupare séu unú protectoratú alú vre unei puteri peste Bulgaria. Discursul tronului dice, că să s'aștepte până la regularea definitivă a cestiunei bulgare. Dér decă înainte de regularea definitivă, Rusia își va trimite în Bulgaria unú administratorú și unú comandantú rusú în Bulgaria, cum dice o telegramă din Petersburg isvoritá din cercurile politice, óre acéstă n'ar însemna protectoratulú rusú? Și decă Bulgaria, opunendú-se acestui protectoratú, ar fi ocupatá, încă totú ar aștepta monarhia noastră până la regularea definitivă a cestiunei bulgare? Cum ré mâne atunci cu declarația ministrului Tisza?

Acestea suntú temerile ce le deșteptá în Ungurí discursul tronului, care ar fi trebuitú să fiá mai clarú în acestú punctú, ér nu că n'ar recunosce gravitatea situației. În punctulú concesiunilor se va isbi guvernulú comunu în silințele sale d'a nu se turbura pacea.

Până acum guvernulú din Pesta pare a nu eși din cadrulú concesiunilorú făcute prin declarația d-lui Tisza, pe când celú din Viena pare a fi dispusú să cedeze Rusiei mai multú.

Așteptamú să se mai lámurescă cestiunea în desbaterile delegațiilor. Până atunci rămâne celú puținú constatátú, că deosebire nu există între discursul tronului și între discursurile președinților delegațiilor în ce privesce gravitatea situației politice esterióre.

Crisa bulgară.

O știre privată sositá în Cracovia spune, că din tipografia statului rusú s'ar fi trimesú deja exemplarele unui manifestú guvernatorului generalú din Odessa cu ordinulú, ca să le transmitá comandantului trupelorú, ce vorú debarca la Varna.

— În Berlinú se discutá viu discursurile celor doi președinți ai delegațiilor din Budapesta, numai oficióșii evitá orice discuția. „Nordd. Allg. Zeitung“ tace și acum cu privire la Bulgaria. „Vossische Zeitung“ dice, că după ce nici Austria, precum nici alte puteri, n'a întreprinsú nimicú contra Rusiei, câtă să fiá cineva curiosú a vedea, cum va rezolva Kalnoky contradicția dintre fapte și declarații. „National Zeitung“ observá, că bărbații de statú rusú arú puté vedé unú avertismentú n discursurile delegațiilor cu privire la pasiunile latente ale popórelorú din Austro-Ungaria și câtú de imprudentú ar fi să se îngreuneze lucrarea de potolire a lui Kalnoky. Din punctulú de vedere alú prudenței politice celei mai generale, Austria n'are motivú să reținá pe Rusia dela cursa bulgară. În díua când s'ar debarca la Varna primulú soldatú rusú, pozițiunile Austriei și Rusiei cătră lumea slavá vorú fi tocmai inverse. Rusia este asupritorulú și Austria scutulú lumii slave de sudú și afará de acéstă garnizónele ruse din Bulgaria ar sta ca atérnate în aerú și ar însemna numai gajuri pentru Anglia și Austria. „Kreuzzeitung“ judecă altfelú. Ea găsescé, că Poarta ca și Serbia ar fi prea amenințate prin ocupația rusescă a Bulgariei. Decă cu tóte astea nimeni nu opresce pe Rusia dela ocupare, motivulú este în imo-

sibilitatea de a aduce Puterile occidentale învrăjbite la o conscientă politică orientală.

— Din Ternoza se comunicá, că două compánii din trupele guvernamentale au intratú în Burgas fără a întâmpina resistentă. Popii și ofșerii ațitatori revoltei au fugitú. Muntenegrenii au fostú făcuți prizonieri. La Filipopolú doi supúși rusú, după mărturisirea țeranilorú, după ce au căutatú să revolte poporația de prin prejurulú orașului, s'au refugiatú în casa dragomanului lângă consulatulú Rusiei. Prefectului, cerendú instrucțiuní pentru a urmări pe cei doi supúși rusú, i s'a rěspunsú, că trebuie să róge pe consululú Rusiei să-lú însoțescă în casa de care e vorba pentru a procede la arestarea acestorú individi.

— Într'o întrunire secretá membrii Sobraniei au hotărítú ca rěspunsú la discursulú regenței să mulțumescă guvernului pentru modulú cum a dirigeatú afacerile în timpulú vacanței tronului și să declare, că adunarea va procede la alegerea prințului.

— Se comunicá din Viena în Parisú, că discursurile rășboinice ale d-lorú Smolka și Tisza au fostú cu totulú spontanee și au nemulțumitú pe contele Kalnoky, care nu voesce rășboiu și ar demisiona mai bine decát să cedeze Ungurilorú.

— „Novoje Vremja“ dice, că pericolulú unui rășboiu ruso-inglezú din norocire a dispărutú și unú rășboiu între Rusia și Austro-Ungaria de aceea nu e posibilú, fiindú că Austro-Ungaria scie adí fórte bine, că Germania stá în cestiunea orientală pe partea Rusiei și că Austro-Ungaria nu póte conta pe sprijinulú Angliei séu alú Turciei. De aceea guvernulú austro-ungarú a găsitú cu cale să nu impedece pe Rusia în restabilirea influenței sale dominante. Tóte amenințările din Austro-Ungaria nu suntú decátú isbucniri ale unei manii neputincióse.

— Corespondentulú din Berlinú alú lui „Times“ anunță, că o autoritate demná de credință i-a datú lámuriri despre vederile lui Bismarck asupra actualei situației în Orientú. Cancelarulú germanú crede continuu, că Rușii nu vorú ocupa Bulgaria și că nici o încurcatură europenă nu se va nasce din crisa bulgară. Bismarck nu se teme, că vorú debarca trupe rusesci în Bulgaria; dér chiar în acestú casú e aplecatú a crede, că nici Austro-Ungaria, nici Anglia nu va mobilisa unú singurú omú, ca să arunce pe Ruși afará din țérá.

— În consiliulú ministrilorú englezí, ce s'a ținutú de curendú, s'a decisú, ca în cestiunea bulgară să caute a se'nțelege cu cabinetulú din Viena și să sprijinescă eventualii pași diplomatici ai acestuia, dér în același timpú să evite orice acțiune, care ar puté turbura pacea europenă. Acéstă atitudine a Angliei e pricinuitá de téma unei coalițiuni între Francia, Rusia și Turcia în cestiunea egiptenă. Deorece în acestú punctú cabinetulú englezú nu va ceda nici chiar unei coalițiuni înarmate, trebuie să renunțe a'și îndrepta puterea sa armată asupra unui punctú, unde interesele sale suntú atinse în a doua linia.

— Mai mulți deputați bulgari au trimisú d-lui Gladstone o adresă, în care amintindu-i cu recunoscință serviciile ce le datoresce poporulú bulgarú lui Gladstone în cauza liberării sale, ilú rógá să'și rădice — Gladstone — încă odatá puternica sa voce în favóre Bulgariei, spre a înconjura, prin sfaturile și mijlocirea sa, pericolele ce amenință Bulgaria și a susține Bulgarilorú libertatea și independența.

— În contra tuturorú așteptárilorú, Bismarck sosesce în dílele acesteia în Berlinú. „Norddeutsche“ previne sosirea sa cu o contemplare, care nu e nicidecum rusofilá. Fóia vorbesce despre escepționalulú caracterú alú crisei bulgare, laudá liniștea și circumspecția Sobraniei, evitandú totú ce ar puté îngreua situația și sperá, că discursurile din delegații nu vorú influința asupra corectei atitudiní a politicei austro-ungare.

Ocuparea parțială a Bulgariei.

Corespondentulú din Berlinú alú díarului „Magdeburger-Zeitung“, care adeseori în cestiuni de politică esternă dá împărtășiri din celú mai bunú isvorú, semnaléză fóiei sale o apropiatá ocupare parțială a Bulgariei de cătră Rusia.

Pe temeiul informațiilor demne de credință, vă pot anunța ca fapt, că *voința suverană, de care ascultă politica rusescă*, a decis cel puțin o ocupare parțială a Bulgariei, care se va executa în cel mai scurt timp. Tote încercările făcute d'a o înălțura trebuie să se considere ca zădărnice. Cu toate desmințirile. In cercurile diplomatice este fapt bine cunoscut, că Rusia a făcut pregătiri militare. Se vorbește despre o declarațiune, că ocuparea va dura numai trei luni. Are să se formeze un guvern provisoriu sub br. *Kaulbars*, armata bulgară are să primescă comandantul rus și șeful are să se pregătească, ca suirea pe tron a prințului Waldemar de Danemarca să fie asigurată. Cel puțin încă tot de fel se vorbește în locurile înalte.

Presă și bugetul Ungariei.

Foile ungurești, afară de câteva bugetivore, găsesc și ele că rău stau finanțele Ungariei.

„Egyetertes” socotesc deficitul anului viitor la 70 milioane, „Pesti Naplo” îl socotesc la 60 milioane, „Ellenzék” la 54 milioane. Destul că deficitul e mai mare ca al anului curent și că Ungaria plătesc aș dăre ca 120 milioane mai mult ca acum de ce an.

„Ellenzék” susține, că mai bine pot trăi astăzi în Ungaria cămătarii; țeranii nu-și mai pot plăti dările lor, o parte din locuitorii Ungariei trec în America, er în Săcuime emigranții au făcut cărare bătută din fiă-care sat spre România liberă, despre care dice, că sporesc în bogăție și moralitate. Din 30,000 locuitorii Clușului nu mai dispune astăzi nici de 50 industrii, cari se fiă de Dómne ajută, ceilalți au ajuns tăiatori de lemne, cerșind la ușile omenilor. Tot așa de rău, spune „Ellenzék”, stau în Cluș și comersanții.

„Narodni Listy”, într'unu forte aspru articol de fond intitulat „O lecțiune pentru îngâmfarea maghiară” scrie între altele:

Poporele austriace s'au săturat în fine de supremația de nesulerit și de îngâmfarea egemoniei maghiare. Acea răbdare, cu care locuitorii Cisleithaniei au dat dela 1867 pentru Maghiari partea leului la sarcinile comune, nu mai pte merge așa departe ca pentru acesta împovărare peste măsură, pentru acestă sugere de cătră Magyar-Ország să mai suferă încă a fi călcați cu călcăiele împinate, să primescă cu sânge rece batjocurile presei maghiare... Nici unu despot asiatic nu va tracta pe sclavii săi cu mai mare trufă, cu mai mare sumeția, de cum au îndrăsnit publiciștii maghiari a face față cu cererile poporului nostru. Și de aceea poporul nostru va lua cu satisfacțiune nefățărătă la cunoștință acea temeinică și morală pedepsire a acestei sardanapalice trufii, ce i s'a dat prin mărturisirea ministrului de finanțe maghiar asupra picioarelor de lut, pe care stă acestă întregă uriașă fălosă dincolo de Leitha. E o tristă mărturisire despre situațiune desperată a finanțelor maghiare, cu atât mai tristă după 19 ani grași de pace și de liniște în timpul cărora națiunile nemaghiare de sigur au contribuit din sudorea lor cu un miliard întreg pentru susținerea și îngrășarea acestui copil cu nume rău al dragostei lui Beust.

După ce foia cehă blamăz aspru bugetul, dicend că deficitul provine în parte de acolo, fiindcă Ungurii susțin o gardă intrăgă de mercenari însărcinați a maghiarisa pe celelalte naționalități, încheia astfel:

Maghiarii se confundă tot mai adencu în datorii, și fără ajutorul nostru ar fi isprăvită fără milă, aș de ja, cu economia. Acestă incontestabil fapt este cel mai potrivit răspuns la nenfrânața îngâmfare și pofta de domnire a Ungurilor față cu noi.

Bugetul comunu austro-ungar.

Bugetul comunu pe anul 1887 e preliminaru cu suma de 123,855,414 fl., contra 119,709,998 fl. preliminaru pe anul 1886. Acestă sumă se imparte astfel:

Ministerulu de externe 4,477,150 fl., mai multu cu 27,350 fl., ca în 1886.

Armata permanentă 105,935,378 fl., mai multu cu 3,987,954 fl. ca în 1886. Pentru procurarea puscilor de repetiție s'au preliminaru 3,500,000 fl., pentru procurarea a 20 de tunuri de asediu 250,000 fl. Pentru marina de războiu s'au preliminaru 11,316,039 fl., cu 121,229 fl. mai multu ca în 1886.

Ministerulu comunu de finanțe 1,991,388 fl., cu 13,598 fl. mai multu ca în 1886.

Trupele din provinciile ocupate 5,019,030 fl., cu 936,000 fl. mai puțin ca în 1886.

Administrarea Bosniei și Erțegovinei 8,920,618 fl., cu 467,081 fl. mai multu ca în 1886.

Bugetul justiției ungurești.

În bugetul acesta pe anul 1887 vedem o cerere în plus de 719,211 fl. pentru evinevenaliile judecilor de antea instanță și ale procurorilor, pentru sporirea statului personalu la judecătorii din capitală, pentru sporirea personalului la judecătorii din provincie, pentru numirea a 45 practicanți noi, pentru chiri, pentru sporirea cheltuelilor de oficiu și cancelariă, pentru aresturi, pentru fondul de ajutorare a areștanților și institutelor de corecțiune, pentru pensii și a.

SCRILE DILEI.

„Narodni Listy” continuă a agita nu numai contra esportului de făină în Boemia, ci și contra esportului de porci din Ungaria. Adecă foia boemă ar mai voi ca din Ungaria să nu se esporteze nimic în Boemia. Despre porcii boemi dice că sunt mai gustoși la mâncare ca cei ungurești.

Recrutarea din 1886 a dat un rezultat forte favorabil. Pe când în anii din urmă se puteau recruta la honveđi de regulă 6—7000 omeni, recrutarea de estă anu a dat un prisos de 17.000. Și e de observat, că atât în armata comună, cât și la honveđi s'au putut înrându în genere tineri puternici și bine desvoltați. Numai unele ținuturi, cari în anii de nascere respectiv au fost bătute de epidemii, au dat tineri forte slabi. Din cauza prisosului, guvernul ungurescu va stabili în viitor unu orecare număr maximalu de recruți ce au a se înrându în honveđime, deorece toate cadrele honveđimei se pot deplin întregi cu 12—13000, omeni pe an.

Ministrulu ungurescu de agricultură, industrie și comerț a numit o comisiune, care să examineze un proiect de lege asupra interdicției fabricațiunii de vin artificial. Comisiunea s'a intrunit în ministerulu de comerț și guvernulu i-a prezentat un proiect de lege, care presce fabricarea și vânzarea de vinuri artificiale, precum și punerea de etichete pe vinurile ce se aduc în comerț. Asemenea proiecte au mai prezentat și camera comercială și industrială din Cașovia, precum și cinci mari comercianți de vinuri.

Unu învățătoru diriginte ungurescu din comitatul Turda-Arieșu, avendu în considerațiune starea de miserie a școlilor și învățătorilor comunali ungurești, cărora ministrulu Trefort nu vră, pentru că n'are de unde, să le dea ajutorulu promis de stat; avendu în considerațiune, că o parte mare din învățători nici astăzi nu și-au primitu salariulu de pe anul trecut școlastic pe lângă toate rugărilor de atâtea ori repețite, er comunele, nefind în stare a-și susține școla și învățătorulu lor, o parte

din ele s'au și declarat, că nu le trebuie școlă, — învățătorulu diriginte provocă pe toti învățătorii, mai cu seamă însă pe cei din Săcuime, ca să-și înainteze petițiuni la dietă, ca să se li-se dea plata, precum li-s'a fixat prin lege, sau ne putend-o face acesta să prefacă școlile comunale în școle de stat. — Ce facu jupânii kulturegyletiști? Ori cheltuelile banchetelor nu le permit să mai ajute și pe învățătorii lor? Și mai vră copii deului Fiasco și maghiarizare!

Statutele reuniunii fmeilor ramâne din Arad și împrejurime au fost aprobate de minister.

„Ellenzék” într'unu articol de fond face comparațiune între guvernulu de odinioră al lui Kossuth și între actualulu guvern al lui Tisza. Resultatul la care ajunge e, că Kossuth pentru unu an greu, ca anul 1848, a avut trebuință cu totul de unu buget de 84 milioane fl., pe când Tisza în timp de pace consumă 350 milioane 400,000 fl. pe an.

La turgulu de toamnă din Cluș dice „Ellenzék” că s'au vëndut 6 vaci cu 120 fl., prețulu unei bivolițe cu lapte era 30 fl., doi boi se puteau cumpăra cu 120 fl. v. a.

Se scrie din Frankfurt, că reșosatul br. Rothschild a dispus prin testament să se dea din averea sa 200,000 mărci Evreilor săraci de acolo, er 100,000 mărci să se impartă între săraci fără deosebire de confesiune.

Contele Stefanu Kun a interplat în adunarea municipală a comitatului Hunedórei, ținută la 27 Octomvre, decă are fișpanulu și viceșpanulu cunoștință, că solgăbirulu din Orăștia locuesce vără în Sebeș și nu în Orăștia și că tracteză aspru cu partidele. Viceșpanulu a răspuns, că solgăbirulu e totdeuna diu în oficiu și că până acum nu s'a plânsu nimeni contra lui; fișpanulu însă a asigurat, că nu va suferi abateri dela lege, decă va ave cunoștință de asemeni abateri. — Câte asigurări deșerte!

Bugetulu orașului Budapesta e preliminaru pe anul 1887 cu suma de 7,958,856 fl.

O mare minune s'a întâplat la 26 Octomvre în Budapesta. Anume la reprezentarea operei „Aida” de Verdi, trei personaje cântau partiele lor în trei limbi diferite: polonă, ungurescă și italianescă. Și pte închipi omulu haosulu de pe scenă și risetele în public?

Consistorulu gr. or. din Oradea mare a întârit pe preotulu și administratorulu protopopescu din Jaca, d. Toma Păcală, ca protopop alu Oradei-mar.

Vineri s'era în 12 Noemvre n. d. șora Vautier cu elevele sale va întoci în sala redutei o serată musicală teatrală în favorea săracilor. Se voru executa „Hänsel și Gretl”, în cor și sol, apoi „Copilulu norocos și nenorocos” operă pentru copii în 1 act. La urmă se voru sorti șese frumoșe obiecte, lucrate de elevele pensionatului Vautier.

Pădurarul Ionu Hereghe a statu de ce luni în areștu preventiv, bânuitu fiind că și-a omorit amanta. Tribunalulu din Oradea mare l'a achitat, constatandu-se nevinovăția lui. Tabla a aprobatu sentința.

FOILETONU.

Luna

în spiritulu creatoru alu poporului român.

(Urmare)

Să vedem mai întâiu, cum scie Românulu să imbrace în mitu originea Lunei, carea plutesce, după cum dice elu, pre ceriu. Eă o legendă în est punctu de veder:

Se povestește adecă, că sântulu Sore a umblat la pețitu; și a umblat 9 ani și 9 luni; și că elu a umblat și a înconjurat ceriulu și pământulu, der mai frumoșă ca soră-sa Iléna Cosânđiana, dice că nu a aflat. Când însă a mersu să se cunune, atunci, după cum cântă poporul:

Biserica-a tremurat,
Icônele-au lăcrămat.
Der icôna Domnului
Din fundulu altariului
Și icôna Preceștii
Din fundulu bisericii
Tôtă-n sânge s'a-nbrăcatu
Și din gur'a cuvântat:
Nu ești popă cu dreptate

Că cununi soră cu frate
Dumneđu tare te-a bate!

Dér Dumneđu, după o poveste populară, a prefăcut în măr de aur pe Iléna Cosânđiana și a aruncat'o pre ceru, er după altă poveste a prefăcut'o în mrenă de aur și a aruncat'o în fundulu mării. Vrându sântulu Sore să o scotă din mare, Dumneđu a prefăcut'o în o rotă de aur și a pus'o pre ceru. Er sôrele s'a dusu supăratu, și dice că Dumneđu i a blăstematu ca ei în veci să se uite cu doru unulu la altulu și să nu se mai potă întâlni. Și dice, că de atunci sântulu sôre plânge odată dimineața când răsare și odată s'era, când asfințesce; luna încă e plină de dor și jale și pentru acestă față ei e totu galbenă-auriă.—Pentru frumoșia și classicitatea, cu cari e acestu mit în Negriada d-lui Densușianu, ne vedem pre forțați a reproduce o parte dintr'acestu mit, cu atât mai vârtos că pte mulți din cetitorii acestui diar nu posedu Negriada. Eă d'era:

Elu dice și coboră la dulcea lui dorință
La d'alba Cosânđiană, pe alu lumii dulce plaiu.
De nuntă și-o gătește în haină de regină,
La față pară cerulu, când luce mai seninū,
Cu stele sêmănată, la peptu cu luna plină,
Cu briu muiat în rađe se'ncinge pe sub sinu.

Cunună de luciferi pre frunte-apoi își pune
Betela de mirésă, ca aburi fluturându,
Și plcă-n caru de aur la-altaru să se cunune,
Dér vai! altaru ndată se simte tremurându,
Se stingu luminu și sântii și-ascundu ceresca față
Er împrejur preoții inspăimântați cădea.
Mirésă se-nfôră de reci fiori de ghiță
Și-o mână luminosă asupr-i se n'tindea,
In aeru o ridică și 'n mare-apoi o'nieptă,
Căđendū, o mrenă de aur în valuri s'a făcutu.
Er sôrele se 'nalță, pre ceru în susu se ndrăptă
Și merge pân' ajunge la-alu umbrelor ținutu.
Și se coboră 'n mare la d'alba lui regină
Er tatăl mână n'tinde și mrena er prinđendū
In ceruri o aruncă și-o schimbă 'n lună plină.
Atuncia Domnulu dișe din graiu așa grăindū:
Ilénă plete de-aur și sôre luminate,
Eternu voi unulu pre-altulu pre ceru să vă priviți,
Dér ori unde veți merge pe căile nstelate,
Eternu voi unulu de altulu să mergeți despărțiți,
Și-aprinsi și arși la sufletu de flacăra nestinsă
Eternu voi și nopte umblați și v'alungați,
Cutierăți țaria cu-a sa câmpă n'tinsă
Și lumile voi tôte umblându le luminați!.. *)

Până aci mitulu cu privire la originea Lunei.
(Va urma).

*) Ar. Densușianu, Negriada. P. I. Cântulu VI.

Concertul societății »Liedertafel« din loc, ce s'a dat Sâmbătă în 30 Octomvre în sala hotelului Nr. 1, a reușit foarte bine. Programa a fost variată și s'a executat spre deosebita mulțămire a publicului.

—x—

Duminecă s'a serbat în Bucuresci ceremonia punerii petrei fundamentale la clădirea Ateneului.

—x—

„România Liberă» scrie: „Statua lui Ovidiu este așezată în Constanța, pe piața Independenței. Inaugurarea ei se va face la primăveră, pote în luna lui Aprilie.»

—x—

Astă sêră Marți se va juca la teatrul german „Drei Paar Schuhe,» comedie cu cântece în 3 părți și o scenă introductoare de Carl Gôrlitz și Alois Berla, muzica de Carl Millôcker. — Mâne sêră Mercuri se va juca în beneficiul d-nei Carla Dorn, directoare, „Sie weiss etwas,» comedie nouă în 4 acte de Rudolf Kneisel.

Valahisarea în Câmpia.

În numărul 235 al fôiei noastre, fiind vorba despre valahisarea Maghiarilor din Câmpia, am reprodus și noi pentru curiozitate aiurările ce le tipărise un ôrecare Alesandru Karácsony din Agrișul superior în ôiarul »Ellenzek«.

Acum vine și-lu desminte chiar un Ungur, care se vede, că s'a spăriat și el de atâtea elenzekiane. Părintele reformat Gavril Lörinczy din Calianul de Câmpia încă se declară pe sine de bun »patriot« și cu toate acestea nu pote răbda se lase necombătute nimicurile lui Karácsony.

În comuna Cătina, disese Karácsony, odinoriă două din trei părți au fost Maghiari, pe când astăzi abia se mai află 10 familii ai căror membri mai bătrâni își vorbesc limba lor maternă, pe când cei mai tineri vorbesc mai bucos limba valahă. Preotul Lörinczy răspunde la acesta, că nu e drept, pentru că Cătina e cunoscută în Câmpia ca o comună, care reprezintă destul de bine elementul unguresc, cu toate că acolo se află reședința unui puternic protopopiat valah.

În Uilacul de Câmpia, disese Karácsony, mai mult de două din trei părți au fost Maghiari, pe când astăzi abia 10 se mai află, cari vorbesc rău unguresc; au preot și au dascal reformat, der atât preotul, cât și dascalul vorbesc românesc cu credincioșii lor. La acestea preotul Lörinczy, care a fost la fața locului și s'a convins despre adevărata stare a lucrului, răspunde: După statistica cea mai nouă, în Uilac se află 72 suflete unguresci (nu 10, cum visase Karácsony) și 10 copii de școlă. Învățătorul nici nu este și nici n'a fost și pote nici nu va fi în veci. Ioan Lörinczy nu este preot în Uilac și nici n'a fost de când e lumea, der chiar decă ar fi fost, el nu se pote trage la răspundere, pentru că este mort de mult și afară de aceea cei ce l'au cunoscut numai cu recunoștință pot astăzi să-i amintesc numele lui. Sunt 18—20 ani de când Ungurii din Uilac și-au căpătat preotul pe care îl au acum, de atunci însă nu va fi în stare Karácsony să arate nici măcar un Ungur, care se se fi făcut Valah, ba preotul acesta, în loc de a vorbi românesc cu credincioșii săi, precum îl învinovătesce Karácsony, n'a fost în stare nici până în ziua de astăzi a-și însuși bine limbă valahă. Preotul Lörinczy arată, că Ungurii din Uilac vorbesc în limba lor, der decă se află în mijlocul unei majorități de Români, n'ar pute fi în stare nici chiar Simor, adevăratul primat din Strigoni, ca să-i facă ca pururea să vorbescă numai unguresc.

În Chibulcutul de Câmpia, disese Karácsony, mai înainte de asta cu 20 de ani au fost Maghiari două din trei părți a locuitorilor, pe când astăzi numai jumătate sunt maghiari. Lörinczy răspunde, că până acum jumătate din locuitorii Chibulcutului au fost maghiari și jumătate valahi, pe când astăzi abia a treia parte decă mai sunt valahi. Adevărat peste tot dîcînd, răspunsul lui Lörinczy este diametral opus cu aserțiunile lui Karácsony. Cestă din urmă are de scop a arăta necesitatea Kulturregyletului în Câmpia, cel dânteu însă se laudă că și un preot harnic, cu un învățător și școlă bine dotată, este în stare să facă aceea, ce face Kulturregyletul. Altmintreă și preotul Lörinczy se laudă că a trimis d-lui Bartha o listă de nume unguresci valahisate. Care spune adevărul din cei doi »patrioți«? Pare-ni-se că nici unul.

Intempinare.

În Nr. 229 al fôiei noastre am publicat o corespondență din Năprade subscrisă »Sentinelă«, în care se descriau relele de care ar suferi acea comună. În contra celor cuprinse în aceea corespondență am primit trei declarațiuni de protestare.

Un protest e din partea d-lui Victor Maior din Crasna. D-sa declară ca falsă afirmarea, că notarul cercual Petru Maior „ar fi din familia marelui istoric Petru Maior.“ Numitul notar nu e de origine Român, ca vice-tribun în 1848/9 a făcut serviciu adversarilor, mai târziu a comis abuzuri în oficiu și alte neajunsuri. D-lui Victor Maior își ține ca datorie către memoria unchiului său, către onora ce dătoresc familiei și națiunii sale, a face cunoscut publicului cele de mai sus.

Alu doilea protest e din partea d-lui notar cercual Octavian Popu din Ungurașiu, făcut înainte

tarului cercual Ionu Covaciu și adjunctului Vasiliu Pop. În acest protest se dîce că nici d-lu protopop Ioan Cheseli Dragomir, nici fiul d-sale nu au pretins nimic dela concurenții naționali la postul de notar, necum câte 500 fl. ca să se le stea în ajutor la alegere. Ci vedînd, că poporul e amărit de fărădelegile comise mai înainte în contul oficiului notarial, a fost cu totă alipirea pentru candidatul Buzașiu Filip. D-lu Octavian Popu, convingîndu-se despre acesta cu 24 ore înainte de alegere, și-a retras recursul, deși d-lu protopop a avut totă bunăvoința către dînsul și către familia sa și a fost gata la tote pentru dînsul și pentru interesul național.

Alu treilea protest e din partea antistiei bisericesci, comunale, și a locuitorilor din comuna Năprade, făcut în prezența notarului cercual Filip Buzașiu seu cum îi dîce locuitorii Buzasi Fulep, și fiindu iscaliți 31 de locuitori și proprietari din Năprade, cei mai mulți suscriși de notarul cercual, după cum ni se pare și români și unguri, căci unele nume sunt scrise unguresc, altele românesc. În acest protest se declară neadeverate cele scrise de »Sentinelă« și anume:

Nu e drept că protopopul Georgiu Stanciu a căștigat 90 jugere de pădure comunei, pentru că pădurea a fost după legile urbariale de lege a noastră. Nu e drept că a căștigat școlii 1200 floreni Georgiu Stanciu, și de le-a căștigat n'a dat nimăru sêmă de ele. Doctăntii tot prin repartiția s'au plătit și sub el, precum documentează și protocoalele originale scrise în astă privință chiar de d-sa. Nu e drept, că a pus fundamentul nici la școlă normală. Am pus noi fundamentul la casa parochială, care o am edificat sub protopopul actualu d. Ioan Cheseli Dragomir. Biserica am avut-o noi frumôsă mai înainte, care sub protopopul Georgiu Stanciu a ars, și numai în parte s'a reparat sub d-sa, er cea mai mare parte a bisericii și a superedificatelor ruinate le-a reedificat protopopul actualu.

D-lu protopop Ioan Cheseli Dragomir, cu fii d-sale s'a îngrijit de creșterea morală, națională și religioasă a tinerilor, de acum o mare parte a locuitorilor e capabilă a ceti diare*); ne-a înființat cvartelul bisericesc, a stăruit la dezvoltarea morală și materială a poporului, ne-a dat exemplul bun chiar cu sacrificiul material.

Nu e drept, că d-lu protopop Ioan Cheseli Dragomir și fiul său au pretins dela concurenții români 500 fl. seu verce alta. Un concurent pentru abuzul oficial, sta atunci sub cercetare disciplinară, eră d-nul Octavian Popu singur demn între concurenții români a recurs târziu, apoi au și repășit. Fostul notar Ioan Maior la plângerea locuitorilor din trei comune fu suspendat din oficiu pentru abuzul oficiose.

Negăm că Ioan Maior ar fi nepot meritului Petru Maior și protestăm contra acelei afirmări. Ioan Maior în totă viața sa nici pentru biserică, nici pentru națiune n'a făcut nimic bine.

Nu Evreii**), cari posedă în comuna noastră domeniile magnaților ca proprietate, ci acela Ioan Maior sub decursul notariatului său a sêrăcit comuna. Nu notariul fungent, ci Ioan Maior a executat și licitat vitele ômenilor, și pentru banii încasați stă încă și azi sub cercetare criminală. În comasația nu protopopul, ci d-lu avocat Cocian Florianu ne-a reprezentat, și nu e drept că biserică ar fi mai rea decătu care au fost.

Ce se ține de plângerea din 1873 forțată de fostul pe atunci notar Ioan Maior și căți va indiviți seduși de el, înaintată la Gherla contra d-lui protopop alu nostru, s'a constat de neadeverată. Eră acesta a doua plângere făcută cu rea intențiune, înaintată la consistorul din Gherla, prin câțiva indiviți, încă e neadeverată.

Dechiarăm neadeverată aserțiunea, că actualul nostru protopop cu familia sa nu ar fi fost totdeauna de cel mai solid caracter național. Totu cee bun și tenteză spre înaintarea morală, culturală și materială am făcut cu și prin ajutorul actualului d-nu protopop și alu familiei sale.

Acestea spre orientarea publicului. —

Am publicat aceste declarațiuni, nevoind să lipsim pe nimenea de dreptul de apărare.

Ultime sciri.

Cracovia, 7 Noemvre. O comisiune militară rusă, constătătoare din ingineri, sub conducerea unui general, însemneză toate construcțiunile mai mari dealungul granițelor galițiene. Aceste ziduri au să servescă ca spitale și casarme. Însemnările au să se încheie azi în guvernământul Kielc și să se continue în districtul Bendzin dealungul granițelor prusiane.

Termova, 8 Noemvre. Guvernul bulgaru a învitat pe agenții puterilor, să consulte cabinetele asupra candidaturii la tron. Peste câteva zile se așteptă răspunsul.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CLUȘIU, 9 Noemvre. — În afacerea duelului dintre Varady și Kozma, acusatul Kozma a fost condamnat la doi ani închisore.

*) De care, unguresc? Cele românesc abia sunt reprezentate. — Red.

**) Băgați de sêmă Românilor să nu fiți dați pe bete. Red.

TÎRNOVA, 9 Noemvre. — Sobrania a votat cu aclamațiune adresa la masagiul regenței Adresa recunoșce forte căldurosă silințele ce și le-a dat regența pentru a susține pacea și liniștea în Bulgaria și drepturile cetățenilor ei; voteză cea mai deplină întredere în guvernul actualu, și promite că va păși imediat la alegerea principelui.

Rusia cere estradarea oficerului rusu Nabokoff compromis în revolta dela Burgas. Guvernul a promis estradarea lui, după ce investigațiunea va fi terminată.

DIVERSE.

Cununiă. — D-lu Macaveiu Groze, clericu absolutu, și d-șora Elena Petricașiu își vor serba cununia lor Duminecă în 14 Noemvre n., în biserică greco-catolică din Gh. Sâncraiu.

**

Bine calculat. — Aflăm dela Francfortu de Main, că la 25 Octomvre se împărți sêracilor gardiroba repositului Baronu Rothschildu. Conform unui vechiu obicei la Israeliți în asemenea casuri se bagă în buzunarul fîă cărei haine câte o monetă de aur seu argint. Între sêracii adunați la împărțire s'afă și un Evreu bătrân, care privea suridîndu cu ce stăruință celalți competiți se băteau pentru hainele cele mai bune și mai cu sêmă pentru cele cu buzunar mai larg; el însă se rugă cu umilință să-l dăruiască numai o giletă veche, mult purtată, pe care toți o respinseră. Modesta cerere lui i se acordă îndată; eșind din sală arătă amicilor lui de ce piese de aur de câte două decimă și le dîce cu satisfacțiune: »Sciam foarte bine că familia Rotschildu nu mă va păgubi; o casă de bancă d'o însemnătate universală trebuie să scie a restabili echilibrul între marfă și bani: marfă prostă -- bani buni, am calculat și ecă mă mulțumii; celalți au căpătat haine bune, der bani puțini«.

**

Unu vagonu în podu. — Următorul casu rar u întemplat nu de mult în Londra: Pe linia ferată Great-Eastern, ce trece pe d'asupra caselor, eșind din șine unu vagonu, a căduț pe o casă, a spartu coperișul și prin podu a pîtruns până într'o cameră, în care dormia unu tineru. Să-și inchipuiască cineva spaima tinerului vedîndu-se vizitat de un asemenea ôspe. Elu a scăpatu însă numai cu spaima momentană.

**

Secsul frumosu în Tonkin. — O Francesă din Tonkin adresază din Hanoi ôiarului »Le Temps« din Parisu o corespondență în care se află cele mai frumoșe amănunte asupra Tonkinezelor. Juna Tonkineză este de sigură superiôră femeii Anamita din Cochinchina. Piciorele, cari n'au fostu nici odată diformate d'o încălțăminte strîmtă, aceste picioru forte frumoșe, cu degetele puținu depărtate unele de altele, susțin unu corp drept, bine făcut, a cărui înfățișare reamintescă înfățișarea junei fete din Biblie, care se duce la fântâna purtându pe umêru, vasul din care au să bea vitele setose. Costumul face asemenea să apară acestă visiune; »Kehao« seu tunica despicală de amândou părțile se aședă astfel pe peptu încâtu lasă să se vedă unu felu de stofă, care ascunde sinul, când roșiu, când alb, când de o colore roșiu forte viuă. Pe fața arămie, der câtu se pote mai fină, buzele cele roșii formeză unu contrastu dintre cele mai plăcute și mai încântătoare. Nasul este mic, forte mic, er ochii sunt negri și au o uitătură viuă în care se observă ceva copilărescu și nevinovat. Coafura lor este arangiată cu multu gustu și cu multă simplitate. Pêrul este lungu și negru și împărțitu în două printr'o cărare forte bine alesă din creștetul capului și până la frunte, de unde apoi este adus înapoi, strînsu la căță, legatu c'o savită de stofă neagră seu albă și încolăcit în jurul capului ca unu felu de diademă, nelăsându să se vadă decătu cele două temple de pêru, cari dau acestor june figuri o expresiune de demnitate modestă. Pe capu portă o pălărie forte mare de foi de palmieru, cu marginele lasate în jos și împodobit cu bumbi de mătase galbeni seu negri, cari atêrnă de amândou părțile. Aceste pălării sunt ținute cu mâna printr'unu șinuru de mătase, care cade până la cingetore. Ele salută rădicînduși pălăria și lăsând'o să cadă la o parte pe umêrul stîngu. Adesea, ele umblă cu capul gol și cu pălăria atêrnă de umêru.

Bibliografiă.

Dicționarul Român-Maghiaru pentru școlă și casă, de Ioan Lăzăriciu, profesor. Tiparul și editura lui W. Krafft în Sibiu (Nagy-Szeben). E unu bun și practic dicționar portativu, cuprîndu 154 pagine desu tipărite.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 6 Noemvre st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	102 60	Bonuri croato-slavone	105.—
Rentă de hârtie 5%	92 20	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98 75
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	99.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	127 —	Renta de hârtie austriacă	83.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 —	Renta de arg. austr.	84 35
Bonuri rurale ungare	105.—	Renta de aur austr.	113.20
Bonuri cu cl. de sortare	105.—	Losurile din 1860	138 75
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.90	Acțiunile băncii austro-ungare	870.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.70	Act. băncii de credit ung. 292.—	
Bonuri rurale transilvane	104 50	Act. băncii de credit austr. 282.—	
		Argintul — Galbini împărătesci	5.91
		Napoleon-d'or	9.88
		Mărci 100 imp. germ.	61.27
		Londra 10 Livres sterlinge	125.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Octomvre st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/4	91 1/4
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4	95 1/4
convert. (6%)	88—	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—	33—
Credit fonc. rural (7%)	103—	104—
" " " (5%)	87—	88—
" " " urban (7%)	101—	101 1/2
" " " (6%)	92—	93—
" " " (5%)	84—	84 1/2
Banca națională a României 500 Lei 10—	1020	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	264	266
" " " Națională	208	212
Aur contra bilete de bancă	15 1/2	16.—
Bancnote austriace contra aur.	2.02—	2.04

Cursul pieței Brașov

din 9 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump.	8.42	Vend.	8.45
Argint românesc		8.36		8.40
Napoleon-d'or		9.86		9.88
Lire turcesci		11.22		11.25
Imperiali		10.22		10.25
Galbeni		5.89		5.91
Scrisurile fonc. »Albina»		100.50		101.50
Ruble Rusesci		117.—		118.—
Discontul		7—10% pe an.		

Nr. 12376/1886.

Publicațiune.

De vreme ce lucrările de măsurare pe teritoriul Brașovului sunt cătră fine, de aceea se va suscepe în scurtu timp reambularea și totdeodată și autenticarea acestor lucrări.

Scopul reambulării și autentificării stă într'aceea, că cu ocaziunea comisionării tuturor obiectelor de măsurare se se convingă atât comisiunea cât și respectivii posesorii de pământ, cum că nu s'a lăsat nimic afară și că măsurarea s'a făcutu cu acurateță și în bună ordine; mai departe, cum că atât numele, cât și părțile de posesiune ale singuraticilor posesori de case și pământuri s'au indusu în operatulu de măsurare pe deplin și cu totă acurateța.

De vreme ce deci ăce în interesul fiă-cărui singuraticu posesor de casă și de pământ, că măsurarea se fiă esoperată în indicatulu mod, se provăcă prin ăcesta toți posesorii de case și de pământ, ca interesanți, ca se participeze s'eu în persónă s'eu plenipotențiai lor la reambularea terenului de măsurare.

Diua și locul, când și unde 'și va începe și va continua comisiunea lucrările sale, se va publica prin asigurarea sedulelor la magistrat și la căpitanulu orașenesc.

Brașov, 2 Novembre 1886.

Magistratul orașenesc.

2-3

Publicațiune.

Pentru statorirea definitivă a listei Virilistilor pentru reprezentanța orașului Brașov pro 1887, subscrisa Comisiune — în înțelesul §-lui 33 alu Art. de lege XXII. din 1886 — va ține ședință publică Marți în 4 (16) Noemvre a. c. la 3 ore p. m. în sala sfatului orașenesc.

Cei interesați se avisează despre ăcesta. Brașov, în 6 Noemvre 1886.

Iuon Lengeru,

președintele comisiunii pentru conscrierea Virilistilor din orașulu Brașov.

1-2

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postal și numerii de pe fișia sub care au primitu țiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurită și se arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de pers. accelerate	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de pers. omnibus		Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de pers. accelerate	Tren de pers. accelerate	Tren omnibus	Tren omnibus		
Bucuresci	—	4.50	—	Viena	11.10	—	—	—	Teiuș	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	—	
Predeal	—	9.32	—	Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.59	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	—
Timiș	—	9.56	—	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	Vințulu de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașov	—	10.29	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	4.50	Arad	4.10	5.45	—
Feldióra	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38	—	Orăștia	1.01	—	5.18	Győr	4.30	6.—	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	Simeria (Piski)	2.03	—	5.47	Simeria (Piski)	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.43	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	Deva	2.52	—	6.35	Győr	5.07	6.38	7.58
Homorod	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	Branicica	3.23	—	7.02	Pauliș	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	Ilia	3.55	—	7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	8.36
Sighiș	11.03	—	8.52	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.09	7.37	—
Elisabetopole	11.29	—	9.19	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	Zam	4.25	—	8.11	Bérv	6.28	7.55	—
Mediaș	11.26	—	9.31	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	—	Soborșin	5.30	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	—
Copsa mică	12.00	—	10.16	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	—	Bérv	5.56	—	9.33	Zam	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.29	—	10.57	Stana	—	—	3.40	5.34	—	Conop	6.27	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	—
Blași	12.44	—	11.31	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	Radna-Lipova	6.47	—	10.27	Ilia	8.55	9.58	—
Crăciunel	1.05	—	11.52	Ghirb	—	—	4.36	6.07	—	Pauliș	7.28	—	10.42	Branicica	9.19	10.17	—
Teiuș	1.34	—	12.31	Nedeșdu	—	10.28	4.58	6.24	—	Győr	7.43	—	10.58	Deva	9.51	10.42	—
Aiud	1.46	—	12.48	Cluș	11.00	—	5.26	6.43	—	Glogova	7.59	—	11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	—
Vințulu de sus	2.09	—	1.22	Apahida	11.19	—	—	7.08	—	Arad	8.28	—	11.39	Orăștia	11.11	11.37	—
Uióra	2.39	—	2.18	Ghiriș	12.30	—	—	9.06	—	Szolnok	8.42	—	4.52	Șibot	11.43	12.—	—
Cucerdea	3.01	—	2.48	Cucerdea	1.01	—	—	9.53	—	Budapesta	—	—	5.12	Vințulu de jos	12.18	12.29	—
Stana	3.08	—	2.56	Uióra	1.06	—	—	10.—	—	Viena	—	—	6.05	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Huedin	3.14	—	3.64	Vințulu de sus	1.13	—	—	10.09	—	Arad-Timiș	—	—	—	Teiuș	1.29	1.41	—
Ciucia	3.58	—	4.51	Aiud	1.20	—	—	10.19	—	Simeria (Piski) Petroșeni	—	—	—	—	—	—	
Apahida	5.10	—	5.28	Teiuș	1.41	—	—	10.48	—	Arad	5.48	—	6.05	Simeria	11.25	—	2.42
Cluș	5.30	—	5.56	Crăciunel	2.00	—	—	11.14	—	Aradul nou	6.19	—	6.33	Streiu	11.58	—	3.25
Nedeșdu	—	6.03	8.00	Blași	2.35	—	—	12.12	—	Németh-Ságh	6.44	—	6.58	Hațeg	12.46	—	4.16
Ghirb	—	6.21	8.36	Micăsasa	2.48	—	—	12.30	—	Vinga	7.16	—	7.29	Pui	1.37	—	5.11
Aghiriș	—	—	9.32	Copsa mică	3.20	—	—	1.12	—	Orczifalva	7.47	—	7.55	Crivadia	2.24	—	5.58
Stana	—	—	9.32	Mediaș	3.36	—	—	1.32	—	Merczifalva	—	—	—	Banița	3.05	—	6.47
Huedin	—	7.14	10.11	Elisabetopole	4.00	—	—	2.18	—	Timiș	9.02	—	9.08	Petroșeni	3.37	—	7.12
Ciucia	—	7.43	12.16	Sighiș	4.35	—	—	3.03	—	Timiș-Arad	—	—	—	Petroșeni-Simeria (Piski)	—	—	—
Bucia	—	—	12.50	Hașfaleu	5.12	—	—	3.49	—	Teiuș	—	—	—	Teiuș	—	—	—
Bratca	—	—	12.50	Homorod	5.37	—	—	4.28	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Rév	—	8.22	2.02	Agostonfalva	7.02	—	—	6.16	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Mező-Telegd	—	8.48	3.06	Apatia	7.43	—	—	7.06	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	—	—	3.38	Feldióra	8.11	—	—	7.46	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Várad-Velinte	—	—	3.54	Teiuș	8.41	—	—	8.25	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Oradia-mare	—	9.13	4.05	Brașov	9.21	—	—	9.15	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
P. Ladány	—	9.18	10.55	Timiș	—	5.45	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Szolnok	—	10.38	1.23	Predeal	—	6.22	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Buda-pesta	—	12.20	3.24	Bucuresci	—	6.47	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
Viena	—	2.15	10.05	—	—	—	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
	—	—	2.15	—	—	—	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—
	—	8.00	6.06	—	—	—	—	—	—	Teiuș	—	—	—	Petroșeni	—	—	—

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.